

Vegyestartalmu hetilap. — A megyei közigazgatási bizottság közlönye.

Table with subscription rates and printing information. Columns include 'Megjelen:', 'Előfizetési feltételek:', and 'Hirdetések díjai:'.

N.-Beeskerek, auguszt. 8-án.

(A választás előtt.) Folyó hó 12-én fogja városunk megválasztani képviselőjét.

A győztes fél lelkesülten emelendi fel zászlaját; a legyőzött meghajítja a magáét a diadal ünneplő előtt, mert e diadal — a többség akarata leendő.

A küzdőter sorompói megnyílnak. A küzdőter ellenfelek vagyunk, küzdünk hazafiakhoz méltóan, becsülve, tisztelve egymást.

Legyen küzdelmünk nemes! A győző tüntesse ki ellenfelét bizalma és becsülésével. A legyőzött kívánjon sikert a győzőnek a baza szolgálatában.

Legyen küzdelmünk alkotmányos, sorakozzunk ne császárvak, de belső meggyőződésünk, lelkünk sugallata szerint, határozottan, férfiasan, de szeretettel egymás iránt — a választó urnához.

De a küzdőter és küzdelem bezárta után legyen a pártszenvédelem is bezárva. Szorítsunk kezét, úgy mint a választás előtt testvériesen. Családi köreink, társadalmi és közéletünk, szentélyekké válnak, hova a pártviszály soha be ne fészkelhesse magát.

Polgártársak! Éltessétek a választás jelöltjeiteket, hettől a győzött, Nagy-Beeskerek városa megválasztott képviselőjét.

E képviselő nemcsak a miénk, — de az egész hazáé leendő. Éljenek városunk derék polgárai! Éljen a megválasztandó képviselő!

Torontálmegye országgyűlési képviselői. Bega-Szt.-György: ifj. Ittebei Kis Miklós.

Zichyfalva: Dániel Pál. N.-Szt.-Miklós: Vécsey Tamás. Zsombolya: Hieronim Károly.

Török-Kanizsa: Sváb Károly. Billét: Zsiros Lajos. Párdány: Csávós Béla.

Pancsova: Ráday Gedeon, gr. Komlós: Gödl Károly. Uzdin: Polit Mihály.

Török-Becsén Rohonczy Gedeon és Trifunác Mladen között új választás lesz.

E megye megválasztott képviselői, Polit Mihály kivételével, mind a szabadlevű párt hívei.

A bevonulás Boszniába.

Bródból írják a „P. L.”-nak július 29-ről: „Reggel öt óra volt. Friss fuvalom lengtet a Száva felől s a rusiczai erdők mögött felkelő nap pompás időt ígért, mikor a 27-ik vadász-zászlóalj — vig gráci fiúk — a Bród városától keletre fekvő mezőn, épen a Száva mentén, Van Aken főhadnagy vezetésével állt föl.

Nem messze tőlük állott a már több nap óta ott táborozó utász-ezred 5. tartalék-csapata a hidanyagszerekkel és a 19. és 20. utászcsapat. A vadászok balszárnyán ugyanekkor vonult föl a 7. huszárezred egy svadronja Paczona István vezetésével, — egész fiúk egytől-egyig. A 2-ik műszaki ezred három szakasza egészítette ki a felvonulást.

Fél 6 óra felé érkezett látóhatáron báró Philippovics tábornagya, törzskarával. A riportot meghallgatva, így szólott az utászokhoz: „Előre hát, Isten nevében és Ausztria dicsőségére!”

És a munka megkezdődött. Sajátságos pillanat volt ez, mely mindenkit egyaránt megragadott, a nézőt épen úgy, mint a tölgylombos csákovály vagy táborigi munkára siető katonát. Mindenki érezte a történelmi momentum, az első lépés fontosságát, melyről ma még sejtelmünk sincs, hogy később hová fog vezetni bennünket. De az elmékedésre nem maradt sok idő. Éles német vezényszavak hatottak át a levegőn s gyors és tevékeny munkára ösztönöztek.

A vadászokat és huszárokat részint pontonok, részint a Dunagőzhajózási társaság gőzkompja szállította át. Mikor az első pontonok a Szávára ereszkedtek s rögtön erre a puffogó gőzkép elkezdett működni, a városból és a környékből ide seregelt kíváncsiak ezrei riadó zvióiba és éljenbe törtek ki s kendőiket lobogtatták és kalapjaikat emelgették.

Az átkelő katonák ujjongva viszonzták az üdvözlést s a huszárokkal rakott dereglyén, mely már a Száva közepén járt, hirtelen megharsant egy hatalmas hang: „Hazádnak rendületlenül Légy hive, oh magyar!”

Mire a baranyai fiúk karban folytatták: „Bölcsöd ez s' majdan sirod is, Mely ápol s eltakar.”

A gőzkomp érkezett először a túlsópartra, pár perc múlva odaértek a pontonok is. Brasseur von Kehldorf vadászkapitány ugrott először a partra, „Éljen Ferencz József!” kiáltással kirántotta kardját és sorba állította embereit.

Közel a parthoz áll egy török őrház (emeletes, faerkélyű házacska) és a török vámház. A 25 emberből s egy mulasim (tiszt) vezetésével álló őrcsapat végig nézte a császári katonák átkelését, partra szállását s nem mutatott semmi kedvet az ellenállásra. Egy vadász szakaszvezető 30 emberrel azonban felváltotta állomását, mire a török-őrcsapat Török-Brod irányában visszavonult. Fegyveresen-e vagy anélkül, nem tudom, mert a balparton álló nézők csak az egymásnak ellentmondó szóbeli versiókra kénytelenek szorítkozni.

A „Fremdenblatt” bródi levelezője július 28-ról írja: „Őn bizonyosan azt hitte, hogy mai levelemet már nem Bródból, hanem legalább is Dementből küldöm a táborigi postával; biz én még most is Bródban ülök s velem együtt az egész hadtest; még mindig a bródi posta- és távirda intézményt használom, mely a pesti közlekedésügyi miniszternek nem igen válik

A magyar hivatalnok kar.

Aki a képviselőjelölti programbeszédet, vagy csak ezek egyszerű kivonatait is figyelemmel olvasta át: tapasztalhatta, hogy — különösen a nagyobb városokban — a legtöbb képviselőjelölt, ha nem is részletesen, de néhány szóval mégis megemlékezett a magyar hivatalnoki karról.

Nem adunk ugyan sokat a nagyhangú ígéretekre s különösen nem adunk oly ígéretekre, melyek mai nap a legjobb akarat mellett sem válhatnak be; de fontosnak tartjuk a néhány helyen olvasott s részben hallott, ama nyilatkozatokat, melyek — szeretjük hinni meggyőződésből — a hivatalnoki kar társadalmi, úgy mint anyagi helyzetére nézve általánosságban elmondattak. — Szomorú jele ez annak, hogy a tisztviselő sanyaru helyzetét már ott is felismerték, hol eddig ez úgyről hallani sem akartak. És ez elég nekünk egyelőre. Egy lépéssel ismét előbbre mentünk.

Nem kíván a tisztviselő kar lehetetlenségét. Érezzük mi is az ország szűk és nyomasztó pénzügyi helyzetét s belátjuk, hogy — legalább egyelőre — az államhivatalnok anyagi tekintetben alig fog fényes kilátásaitól valamit is elérni. De hisz nem is kívánunk mi fizetésfelemlést! Várunk; várni fogunk, míg hazánk abban a helyzetben lesz, hogy munkánkat illően díjazhassa...

De van egy másik égető kérdés, melynek megoldását a jövő országgyűléstől méltán megvárhatnánk, annyival is inkább, mert ez nem jár költségdöböllettel s nem terheli az államot újabb kiadásokkal. És ez: a magánhivatalnokoknak a magánintézetekhez viszonyának rendezése.

És ez talán még fontosabb mint a fizetésfelemlés kérdése. Aki ismeri a viszonyt, melyben a magánhivatalnok mai nap állást elfogadni kénytelen; aki tudja azt, hogy a magánintézeti tisztviselő a magánintézetek kegyelmére, sze-

A bevonulás Boszniába.

becsületére. Tegnap már készen állottunk az indulásra. Minden előkészület befejeztünk. Az átkelésre fordított intézkedéseket bámulatos gyorsan hajtották végre. A műszaki csapatok a dereglyéket elkészítették; Bród alatt a Duna gőzhajózási társaság öt uszályhajóját összekapcsolták és deszkával bevonták; ezen megy át az előcsapat, gőzkomp segítségével. Az utászok parancsot kaptak, hogy hajnali 3 órakor vonuljanak ki; a tisztekkel közölték a napiparancsot és a bosnyák néphez intézett kiáltványt; minden fix und fertig készen állott, mikor egyszerre jön az ellenparancs. Ma csak annyit tudnak, hogy a Boszniába vonulás a legközelebbi három nap alatt sem fog végbe menni. Az ismételt elhalasztás okául általánosan azt hozzák föl, hogy Bécsben lassan haladnak a tárgyalások a török meghatalmazottakkal. Ha Bécsből megérkezik a bevonulást elrendelő parancs, 24 óra alatt bajosan fog az végbe mehetni, minthogy a szomszédos falukban elszállásolt csapatoknak több órai utat kell tenniük, hogy ide érhesselek.

A Sarajevoból ma ide érkezett al-consult megerősíti, hogy a mohamedánok közt az igazgatóság apad s a főconsul sikerrel alkudozik a bégekkel. — Tulajdonképen az igazgatóság még tart, de az elkeseredettség már szűnik. — A mohamedán lakók boszniai határunkon már több nap óta nem feküdtek le és éjjel fennvirasztanak, mert folytonosan várják az átkelést.

szélyére van hagyva s minden percben várhatja elbocsátását, anélkül, hogy az intézet iránt bármi igénytel is felléphetne, — aki mondom ismeri e viszonyt: az kénytelen beismerni, hogy az országgyűlésnek e tekintetben halaszthatatlanul tenni kell valamit. A magántisztviselő, mint családapa, nem maradhat többé ily helyzetben. Véget kell vetni az önkénynek, mely oly sok családot tett már tönkre.

Az államhivatalnok, igaz, kevés fizetés mellett végzi napi teendőit. De e kevés fizetés mellett legalább ama nyugodt öntudattal bír, hogy kenyere biztos s hogy vénsége napjaira is lesz miből élni. Nem így a magántisztviselő! Ez dolgozik míg fiatal, s ha megöregszik, hontalanul, megfosztva kenyere-től, bolyonghatja be a nagy világot. E mellett nyugtalanul várja a holnapot, mely — ki tudja? — tán megfosztja őt állásától. Az intézetnek csak egy szavába kerül s a legbecsületesebb hivatalnok is elvesztheti hivatalát anélkül, hogy bármi néven nevezendő igénytel is léphetne fel.

Szóval: állásaától holnapig sincs biztosítva. A legutolsó cselédet sem lehet 14 nap előtt elbocsátani, mert van cselédrendszabály, mely a gazda és cseléd jogait és kötelességeit előírja, meghatározza. A magánhivatalnok sorsa még ennél is rosszabb. Bir kötelezettségekkel, de jogaitól meg van fosztva. Nincs senki, ki segítségére sietne s ki e kétségbejítő helyzetéből őt kiszabadítaná!...

A jövő országgyűlés tehát csak kötelességét teljesíti, midőn a tizezrekre menő magánintézeti tisztviselő ügyében végre valahára határozott törvényt léptet életbe. Szükségünk van egy szolgálati szabályzatra, mely a tisztviselő és a kenyeret adóintézet jogait és kötelességeit tüzetesen és mindkét részre nézve igazságosan határozza meg. Példát vehetünk a lajtántuliakról, kik ez ügyben máris megelődtek bennünket.

Kérjük a hírlapiradalom képviselőit, miként ez ügyet becses pártfogásukkal támogatni s ahhoz hozzá szólni, valamint az illetékes körök figyelmébe ajánlani sziveskedjenek.

A gép-alkalmazás gazdasági és erkölcsi hatásáról.

A termékek drágasága a társadalmi haladás egyik főakadálya. Pedig a társadalom folytonosan fejlődni törekszik, anélkül, hogy a tőkét valaha elérintné; megközelíteni azonban megközelíti azt, amennyiben hovatovább mindinkább megvalósul a cél, mely a tápszernek, a lakásra és öltözetre szükséges anyagok, valamint a tudomány és művészet tárgyai megszerzésének könnyűségében áll, elannyira, hogy napról napra mindenki minél-többet biztosíthat e tárgyakból a maga és családbeliek számára.

És ezen eredmény az, melyre a filantropok, a bölcseszek, a nemzetgazdák és államférfiak egykép törekednek. És ezen eredmény az, melyet az emberi szellem termékenyessége napról napra feltüntet, amennyiben minden rendű találmány és minden rendű tökélyesülés hatalmas tényezője gyanánt működik.

Igy vegyük csak a gyapot-termelést. A gyapot-árak ára naponként kisebbedik; manap már sokszorta csekélyebb az, mint csak pár évtizeddel ezelőtt.

„S így ezen látgy, kényelmes, elegáns és nemrég oly drága és ritka szövet — ugy-

TÁRCZA.

A mi képviselőnk.

(Sacher-Masoch után.) Galiczia Horodenka nevű városában egy kemény téli hónapra tüzték ki az országos képviselőválasztást. Rögtön megalakultak a különböző pártbizottságok; legelőször is a lengyelek.

Választásuk ép oly politikai érettséget, mint gyakorlati érzéket árult el; bizottságuk sem a törvényhozás, sem a nemzetgazdaságtanban nem volt otthonos; nem is tudáskodott ennél fogva és nem irt rengeteg jegyzőkönyveket össze; hanem inkább tánczolt, énekelte és játszott kitűnően, négy nyelven csevegett és lelegegánsabban öltözködött az egész kerületben. E bizottság Zlotagora csinos, szellemű, hódítványgó urnője volt. Bármennyire is csodálkozhatni ezen, Teofila asszony zöldbáronyság kaczabájában pompás egy bizottság volt.

Mily föltűnőleg szegényes volt ehhez ké-

pest az oroszoké: néhány derék, de korlátolt falusi plébános ütött-kopott kabátja és piszkos kolárlójával, néhány községi bíró, iszonyu szagot terjesztve a tanácskozmányban új jubbörből készült bundájával. Mi ezeknek a falvak fatemplomai és községi gyűléseiben kifejtett agitatója a szép Teofila svadájához képest.

A választók zöme orosz parasztokból állt, kikre az elegáns öltözékek és a szellemű társalgás ép oly kevés hatást tettek, mint a szónoklatok és hivatalos tanácskozások. Bizalmi emberek hangadókk voltak a korcsmában: az irástudó kántor, kinek az a ritka tulajdonsága, hogy soha sem részeg, de nem is józan; a zugiró, egy vén diák, ki utolsó jogi vizsgálatára óta pesszimistikus világnézet és roszkakaratu embergyűlölettel eltelve, a hivatalnokok, földbirtofosok réme és a földmívelők látnoka, jósa lett; ezután a zsidó csapláros, az egész vidék élő zálogháza és pénzügyi lángesze — természeti állapotban; végül az obsitos, ki idegen országokat, népeket és nyelveket tanulván megismerni, oly egyéniség, kit már csak rongyos, minden színbe átjártó fehér kabátja és két siphája miatt sem lehet észre nem venni. Teofila oly ügyesen intézte korteskedését, mint a „Nők az alkotmányban”.

A nemesi udvartól függő kisebb bérlőket, zsidókat és parasztokat mind férje részére hódította meg. Mint ügyes hadvezér egy pillanat alatt átlátta a nehézségeket, melyekkel a majdnem kizárólag oroszoktól lakott kerületben egy lengyel képviselőjelöltnek megküzdenie kell.

Lembergől utasították, hogy az orosz parthoz közeledjék, melyet meghódítva a lengyelek intencióinak annál könnyebben vehet alá. Szerencséjére azonban az orosz bizottság egy nagyon gyámoltalan embert, a kerület legöregebb plébánosát, valóságos gyerekmébert szemelt ki képviselőjelöltnek.

Teofila asszony megismerkedett a hírlapokban egy kerületbeli egyesült görög pappal, kinek irodalmi kísérletei a lengyeleknél is találtak elismerésre. Ez Anielovicz, Czernelicza plébánosa volt. Tudta, hogy nagy befolyása van a népre, ezért hálójába akarta keríteni.

De hogyan? Maga sem tudta. Föltette magában, hogy csatatervét — mint a nagy Napoleon — az ellenséggel szemben készíteni el. Férjét Kamilt, ki alacsony, jól megtermett bon vivant és galambjóságú ember volt, megbizta, hogy rókvadászatot rendezzen,

melyre Anielovicz úr — természetesen feleségétől, mert a görög egyesült papok mind házask — a szomszéd földbirtokosokkal együtt meghívott.

A lengyel fajnak az oroszok, különösen ezek papsága iránt táplált előítéleteivel eltelve, oly érzellemmel várta Teofila a házaspárt, mint a milyennel a nép a vándorsáskákat vagy a kolerát szokta várni.

A végzeteljes regg elérkezett. A nap a sűrű, fehér ködön keresztül vörösrősen kelt föl; a földet takaró hólepel csikorgóra fagyott meg. Számtalan szán ropogott be a nemesi udvarra. Végül megjött Anielovicz is feleségével. Teofila asszony meg volt lepette, látván, hogy a plébános fiatal, mintegy 30 éves, csinos, erőteljes, karcos, finom műveltségű egyén, melabús, de nemes kifejezésű arccsal, hogy nincs sem foghagymaszaga, sem kabátja gallérja nem hasonlít a szalonabürréhez, de még nem is hágott a tyúk-szemére.

Ugyancsak ezen alkalommal győződött meg férje, Kamil úr is, amint Anielovicza Eisbetát megpillantotta, ugyanazon előítéletek helytelenységéről. Ugy találta, hogy a pápa felesége tulipános szoknyája, régi divat szerint

mond Chevalier — ma már mindenki által könnyen megszerezhető, ami csaknem forradalom erkölcsi szempontból. Ennek alapján a házi élet gyökeresen átváltozott; a tisztaság iránti fogékonyság és izlés terjed; pedig a tisztaság — mint ezt az angol hitszónok Wesley állítja — több a sajátságánál; erény az, mely fölemeli a lelket, mert az emberben méltósága érzetét kelti föl és ápolja.

1547—1559 körül még zsebkendője senkinek sem vala. A legelőkelőbb urak maguk ruhájuk ujára törölték orrukat.

A művelődés, hajózás, fonás és szövészet fejlődéssel ellenben manap már alig van valaki, aki a tisztaság e cikkével nem bírja.

De így vagyunk az ingeművek és így az életre szükséges már egyéb tárgyak dolgában.

Hajdanta egész kis töké kellett egy-egy biblia megszerzésére; ma ellenkezőleg egész legiója a munkának olcsón kapható; sőt Angliában és az amerikai egyesült államokban a legszerényebb házi kör is járát magának leg-
alább havi folyóiratot.

Csak nem rég is még az utazás roppant fényűzésnek tartották; holott ma már a közlekedési eszközök oly tekintélyes javulása folytán a közép rendűek is gyakorolhatják.

Mindez bizonyítja, mennyire valósíthatják erőtűnti, fizikai, vegytani találmányok a szabadság és egyenlőség követelményeit, hogy az embert a rabszolgaság igájából kiszabadítsák, de nemkülönben megóvják a nélkülözések és az ellátatlanság munkák hasonlóképpen való rabszolgaságától is és — hogy fölemeljék az embert saját maga előtt és hasonmásai szemében.

Igaz, hogy majd a vallás, majd a bölcsészet fölváltva rég hirdették a szabadság és egyenlőség magasztos elveit, de amint ezt Aug. Gasparin igen találón megjegyzi, maga a vallás és a bölcsészet tehetetlenek lettek volna azok érvényesítésére, ha az ipar előhaladása támogatásukra nem kerül.

A rabszolgaság ugyanis — s ezt nem kell elfeledni — létezett az antik bölcsészet mellett; sőt az újabb időkben szintén megvetett alapja és fenntartott keresztények által is — főleg gyarmati helyeken.

A vallás és bölcsészet magukra hagyatva, képtelenek volnának az emberei-nem földi megváltása eszközzésére.

Tulajdonképpen a malmok szabadítottak fel egész tömeget rabszolgát, kik a régieknél mozsarakban törék a gabnát, vagy kézi őrlők forgatására valának készítve. Azok pedig, kiket a hadi szerencse ily gépies erőfeszítésre kárhoztatott, molnárak által lőnek helyettesítve, kinek a szabad munka meglehetősen kényelmes helyzetet, sőt sokszor gazdaságot és tekintélyt is biztosít.

Nem kevésbé enyhíti a hajó-szolgák és matrózok állapotát a gőz alkalmaztatása; nélkülözéseikkel sokkal tűrhetőbbek; erkölcsi szelidőbbé lőnek.

Az erőszak helyére az értelem lépett, vagy annak legalább irányt kölcsönöz; az vezet, termékenyíti.

Amit itt nehéz és fásztó munkára nézve állítunk, még helyesebben illik a már természeteknél fogva visszariasztó és veszedelmes munkákra, melyeket a tudományos készség módosítanak, átalakítanak, vagy amelyekből az erőtűnt az embert teljesen megszabadítja.

Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy az erőtűnt haladás kedvezően a munkafelosztás elvének, a női is inkább és inkább visszaadók a ház gondjainak és előidéztek, hogy az emberi minden képesség az emberi nem általános érdekében műveltetik és tétethetik gyümölcsözővé.

Kétségbevonhatlan tünemény az is, hogy azon országokban, hol a műveltség előrehaladottabb fokozatban áll, ahol az legjobb hasznára tudja fordítani az erőtűnt elnyelők, az állatok erejét s a tudomány tanait azon országokban, hol a közlekedés könnyebb, ott a szükséges életszerek termelése legkevésbé veszi az emberi kart igénybe s következképp nagyobb számú értelmiség fordíthatatik az emberi tevékenység egyéb ágaira, az iparra, kereskedelemre, művészetre, bölcselmi és tudományos buvárlatokra, minek aztán a földműves népre, de az egész emberiségre is ható kifizetése van.

Végül még csak egy megjegyzést kockáztatunk.

Valóban mindenki előtt tisztán áll, hogy az ipari haladás az erőtűnt és más tudományos előnyök alkalmazása a nemzetekben erősíti a jogbátorlét iránti vágyat, s hogy a menyonyiban a népek a termékek növekvő forgalma az eszmék és érzelmek kölcsönös kicserélése útján szorosabban fűzik egymáshoz, kevesbik a hódítási vágyat és átlag véve szilárdítják a békét.

Ezzel, ugy látszik, eléggé elemeztük a gépek és találmányok hatalmát és ipari és társadalmi hatásait már akkor is, ha nem is említjük az emberiségnek a nyomtatás által tett roppant szolgálatakat; ha el is hallgatjuk az utak s földi s tengeri közlekedési eszközök tökéletesülésének befolyását; ha egy szót sem szólnunk is a posta-ügyről, a delejtűről, a tavcsőről, a delejes távirtdáról stb. **Garnier.**

Tarka levelek.

VIII.

N.-Beckerek, 1878. aug. 6.

Kedves urambátyám!

Hogy is ne hallotta volna urambátyám az én másik bátyám urannak szívből eredt, de ugyanis rövid felköszöntését: „Urak, magyarul nem tudsz, németül nem akarsz, éljen az egész társaság!”

„Kedves öcsém Béla, sorba! Már édes bátyám uram, bajos olyankor sort tartani, mikor szinte ugrál az emberben a szív. Hej, anyámasszonyomnak — szokták mondani — szinte örültek, midőn például: Dugonics „Etelka karjában” illető helyein jól kisírták magukat, valóban nekünk is jól esik, midőn kedvünkre egyet örülhetünk.

Örülünk, midőn a párdányi követválasztás olyatén szép lefolyását hallottuk.

Ki is ne örülne? Ritka az egész országban oly tünemény.

Nagyságos Csávossy Béla csávosi földbirtokos ur talán egyetlen olyan választottja kerületének, kinek oly kerülete legyen. A kerület az övé, s ő a kerület.

De ki is ne szeretné a fiatal honatyát, ki kerületét úgy szereti?!

Szíven hordva annak érdekeit az országgyűlésen is, siet a lángkeblű hazafi gyógyírt ragasztani az emberi égen kerülete észlelt szükségére, midőn — biztos hallomás szerint — ez előtti követválasztása idénye alatt kerülete községei, iskolái s a szegényebb templomok számára jelentékenyebb adományokat teszen!

Jól tudom, kedves urambátyám, miként az egész választás lefolyásának érdemesebb krónikairója van, mint szerény tollam, ám meg fogja bocsátani a párdányi tudósítót, még a tek. szerkesztőt is, ha, nem mondom egy szalmát csépelünk, de egy örömet többen előadunk, így az öröm sokszorozottabbá lesz... Aztán, kedves urambátyám, mi tagadás benne, a szép szónak én sem vagyok ellensége... no, ne értsen félre, urambátyám... mikor jó ember adja is.

Kiváló örömnapp volt Párdányban f. hó 5-én. Mint mikor nagy ünnepre várnak, oly ünnepies hangulatban volt az egész község, vidék. Folyó hó 5-én volt a követválasztás napja! S kit ne érdekelt az? Érdekel bizony, szól a tény; ily dolgos időben 5—600 körül jelentek meg a választók.

Sürgős, forgás... rendezkednek... ennek szeretett követjelöltük elé, nagyságos Csávossy Béla földbirtokos ur elé! Szép is az kedves urambátyám! leng a háromszínű nemzeti lobogó, szól a zene, hangzik az „éljen?” s kit illet a közös öröm e kifejezése? s a sokszoros tarack-durrogás. A nap hőstét, a szívek kedveltjét, a hazafiai eszme megtestesítőjét, a követjelöltet! Kinek ne dobogna fennebbszive, midőn annyi szív feleje lüktetését oly észrevehetőleg tapasztalja... harsog a levegő az üdvkivánatoktól... tágul a szív az emberszeretettől... a követjelölt szív érzelmét nincs töl esetelni...

Bekisírik ünnepélyes örömrivalgással a német-párdányi községhez elé, a midőn is Végh Károly ó-teleki jegyző ur az összes választók nevében szívből fakadt „Isten hozott” üdvözlő beszéddel fogadta. Azután Dárdányi Sándor követválasztási elnök ur kijelenté, mikép más követjelölt nem is léptetett fel, „éljen” hangzik s a volt követ nagyságos

Csávossy Béla ur egyhangulag kiáltatik ki. Biz ez hamarosan lett meg, de hisz a dolog anélkül is készen volt s vajha úgy lehetne szerte e hazában...!

No de egyszerű tudósításunk keretén terjedne mélyebben a vizekre, a politikára ereszkedni, nem is az most a céloz, talán, ha urambátyám úgy parancsolja, erre is ráérünk, de most legyünk csak Párdányban!

Az olyatén ritka megválasztást a megválasztott követ nagyságos Csávossy Béla ur sikerült, szívéhez szóló rövid beszédben közsönöz meg magyar s német nyelven, mely követi köszönet azután szerbül és románul tolmácsoltatott.

Irjam-e, kedves urambátyám, az ünneptovábbi lefolyását? „Mi történt, halljuk!”

A választás után a választók elkisírik szeretett követjelölt zeneszó, „éljen”-rivalás s nemzeti zászlóink lobogtatása mellett a város utcán a m. kir. kincst. kastély felé, s onnan visszamenetben a község házához, — ez az ünnepélyes világgá hirdetés, bemutatás formálítása a maga módja szerint; szereti a magyarság, hogy örömeben mindenki, országvilág részt vegyen, mint szinte bujában is énekl: „a merre én járok, még a fák is sírnak...”

Ekkép a községhez visszaterve, mi történik? kedves urambátyám az annyi szép tapasztaltak után tudom még inkább el-
érzékenyült volna szíve nagy örömeben, de nagy oka is lehetett volna rá, de volt is megalás! „Édes Béla öcsém, a dologra, látom magad is inkább a szív, mint az ész embere akarsz lenni...”

A községhez csak előállt tek. Rupcsics, közszeretben álló módosi tisztartó ur, s átnyujt a megválasztott új országgyűlési képviselő ur nevében o. é. 1000 forint a választókerület iskolái céljára... Kedves urambátyám, ez azután nemde a hazafiság? „Minden Demosthenesnél szebben beszél a teti” mondja Petőfy. Igaz is, oly követ mint ő nagysága Csávossy Béla, párdánykerületi képviselő ur, ritkítja is párját...!

Ezen, a nap legmeghatóbb mozzanatát képező jelenet után 11 óra múltán, a községhez számos választók jelenlétében átnyujtatott a képviselő urnak a választási jegyzőkönyv egy példányát, midőn a választási elnök ur szép beszédjére a követ ur nem kevésbé megindító beszédet, köszönetet mondott.

S aztán? fecerunt magnum áldomás. Átment a követ ur a számos intelligenciával a kincstári vendéglőbe, a hol is a banquetten 100-on felül vettek részt, és lőn a szívek áradása. Természetes, nap hőse, a köztisztelet- s szeretetben álló párdánykerületi követ, nagys. Csávossy Béla ur kezdé meg a szónoklatok sorát, szokott lelkesen, mire fötiszt. Mészáros, ittebei ref. lelkész ur mondott sikerült, magyar beszédet, — ki győzné, plane úgy eszmemenetileg regisztrálni a töbnél-több mind tüzzel telt hazafias felköszöntéseket? „Egy szív, egy lélek valának.” Szólt a módosi szerb plebános ur, a csebzai román plebánosok, az idősbik magyar s latin nyelven is, majd aztán az öreg falai fiatalabb román plebános ur németül, s a már dicsérve említettem Végh ur Ó Felsőgere, felséges apostoli királyunkra magyar felköszöntést hangoztatott, mint „legelső magyar emberre...” Képzeltetni kedves urambátyám a közös „éljen.”

Mi csoda, ha a szívek ünnepies hangulata a jó bor, a szívéhez szóló zene, az olyatén rokonérzelmű társaságban a non plus ultrát érte?... Egy valaki (közeli ismerősöm L. ur) megszólítja közös urunk bátyánk Schik-hoffer Lénárd bácsit, mondana már ő is valamely toastot! Hej, nem is kellett több, poharat a kezébe, föl a székre, „conticuere omnes...” s kedves Schik-hoffer bácsi imigyen gyujt rá: „Urak, magyarul nem tudsz, németül nem akarsz, éljen az egész társaság!” — Ily hangoztatott, s annál szívesebben fogadott felköszöntésre csengett a pohár, „tust” húzott a czigány s méltó közös „éljen” kapott a felköszöntő. „Éljen, kedves barátom uram!”

Delután 5 órakor a szeretett képviselő ur nagyszerű négyes fogatján Rupcsics tisztartó úrral hazafelé indult, kísértetve több csávosi s módosi választóktól, nyomában a zene harsogása s „éljen!” — 6 óra után pedig a választók is elszéledtek s így lett vége a Párdány kerületi országos képviselői választásnak.

szük ujjak és négyszögletű gallérral készített mentéje dacára is pisze orrocskája és vigan ragyogó kék szemével nagyon kedves, piczi, gömbölyded arcú menyecske.

Reggeli után, az erdőre menőben Anielovicz Teofilával ült egy szónon, Kamil ur viszont a lelkésznével szállt föl a plebánoséra. A köztük kifejtett élelkes beszélgetés alatt Teofila asszony sans gene hajlott a deli plebános vállára, lábait pedig — csakugy véletlenségéből — ennek lábain, mint valamely számolyon, nyugtatta. Tiszteletre méltó férje még egyáltalában nem aggságoskodott plebánosné asszonyom megmerevült kezeit czombjai közt megmelegíteni.

Mire a két pár a kitűzött helyre érkezett, a szerencsétlenség már megtörtént; a koczká elperdült.

Teofila asszony hazafiai kötelmeit csakhamar elfeledte, mert Anielovicz urba bolondult; férje pedig a plebánosné iránt gyúlt föl szerelemre.

Róka szaladt el előtük, Elsbeta meglötte, mire a megszézt állat a hóra ülte, hátsó lábait fölemeltette és keservesen ordított.

„Ordíts csak, lánchordta fattya”, ká-

romkodék Kamil ur, „engem még jobban talált”, gondolta magában, „és nem ordíthatom.”

Hát Teofila asszony? — Hazafias kötelességet vélt teljesíteni, ha bájaival mind megannyi petárdával lefegyverezze az igénytelen falusi plebánost.

Közvetlenül a rókavadászat után a lengyel bizottság a választókerület képviselőjelöltjének kiszemeléséhez fogott, világosabban szólva, a bizottság kéjelmesen ült le zöld bársony kaczabájkájában a zsellyeszékre, szivarkázott és egész hidegvérűséggel kérdezte férjét: „Tudod-e, kit választanak meg Horodenkában?”

„Biz isten, nem tudom,” viszonázá Kamil ur. „Kit, ha nem téged,” mondá a nemes urhölgy.

„Engem?” kiáltá szörnyűkődeve férje, „no erre nálam alkalmasabb egyént ajánlhatnék.”

„Kivüled nincs alkalmasabb” válaszoló amaz.

„Tulbecsülsz, kedves Teofilám,” mondá hizelegve Kamil ur, „nézd itt van M. Anielovicz ur —”

Erre szenvedélyes vita fejlődött ki köztük. Minden lehető politikai, nemzeti és személyi

érvet összehordtak. De hát valóban annyira eltért a házasok véleménye Anielovicz ur felől? — Ellenkezőleg. Mindegyikük meggyőződött kitűnő tulajdonairól és ép ezért kívánta Kamil őt az országgyűlésen, Teofila asszonyt meg magánál látni.

Minden politikai nézet háttérbe szorult. Kamil ur semmi sikert sem várt a kis plebánosnénál, míg ura mellette van és Teofila nem igen közeledhetett a plebánoshoz, míg férje a mellékszobában tisztartójával máriást játszik. Ezért óhajtották egyrésztől, hogy Anielovicz, másrésztől pedig, hogy Kamil ur választassék meg.

Hiába bizonygattá férje, hogy az orosz csak oroszra szavaz.

„Hát nem vagyunk mi orosz származásúak?” kérdezé a nemes asszony, „a mint előbb családink a lengyel aralom alatt lengyelekké, úgy most, midőn az orosz nemzeti-ség Galicziában oly hatalmas lendületet vesz, ismét oroszokká lehetünk. Igenis, férjem, légy te az első, ki őseid nyelvéhez visszatérsz.”

Kamil ur erre ugyancsak vakarta fejét.

„De hisz, én nem is értem apám nyelvét.”

„Mit se tesz,” viszonázá győzelemittasan a bizottság. Iziben irok Lembergebe egy orosz

tásnak. Mindenki nyugodt szívvel távozott, hogy megtette kötelességét.

„Meghiszem, már így én is szerettem volna a választásban részt venni.” Kedves urambátyám, a párdányi kerületi követválasztási nap valóban fénypontja a választásnak! De hiszük a mi nagy-beckerekki napunk is méltó leend!

Ha ki választó, ha ki nem, mind érezzük e nap súlyát. Előtűntünk van, s míg túl nem haladtuk, fötűntet képez.

Minél jobban közeledik a döntő perc, az illető keblek annál érzékenyebbek. Kiki félti a magát, mert szereti, s mi annak örülünk; ebben a haza szeretetének minél tágabb nyilvánulása vagyok.

Egyfelől: „Éljen Dániel!” másfelől: „Éljen Demkó!” — ki tudja mit rejti a választási urna, de arról megvagyunk nyugodva, a szabadelvűsége mentve, biztosítva leend, s midőn az alakuló körülmények szerint a közjogi ellenzék — úgy látszik — növekedőben vagyok, Nagy-Beckerek városának szabadelvű követ küldésében már ez által is az ország talánacsában megillető, méltó része leend, s valljuk be, ez minden egyes polgár érdeme!

Megvagyunk győződve, követválasztásunkban a verseny terén mindket részről, midőn a független meggyőződés fogja magát érvényesíteni, a megválasztott követben a nemes város oly képviselőt ad önmagának, ki az eleve bírált körülmények, s az általa tett ígéret, igyekezet szerint a lehető minden esetre választási is fogja...!

Sok többről is szólhatnék még kedves urambátyám, de hisz „több nap mint kolbász” s „a mi halad el nem marad”, — most úgy szólván kiváltságos napokat élünk s azért megengedi, hogy egy sütebtől szolgáltam, ki vagyok: lekötelezettje **Béla.**

VIDÉKI LEVELEZÉS.

Az uzdini követválasztásról.

Folyó hó 5-én uzdini választókerületre nézve vége vitt követválasztás megérdemli a közhírré tételt már ama szempontból is, miszerint tudomására jussanak a közsönségnek mindazon törvénybe utköző cselekedetek, melyeket a nemzeti párt egyesei a valóban naggyá alakult szabadelvű párt irányában tanúsítottak, és ennek következtében szükségessé vált a választás menetét, illetve a választás kulakalját rövidden leírni, ugyanis:

A jelzett napon reggeli 4 órakor a választási mozgalom kezdetét vévén, uzdini község választó polgárai mindenekelőtt látszólag oly nagy számban csoportosulni, miszerint az egybegyűlt választók tömege 400-at tán túl is haladott. Az ekként összesereglett jelentékeny számból álló uzdini választók legott a választás színhelyére indultak; ezt vezérelte Sztrojkovits R. Tamás szabadelvű párt elnöke és Vulkán Samu alelnök urak nemzeti zászlókkal majd a híres nagy-beckerekki Stévo-zene kíséretében a néptömegnek végtelen éljenzési kikiáltásai között.

A választás a Gyorgyevics István választási bizottság elnöke által a rendszabályok megtartása iránti figyelmeztetésekkel kapcsolt beszéde után, vagyis d. e. 9 óra tájt a megyei központi választmányi bizottság által kibocsajtott hirdetményben megállapított sorrend szerint megkezdődött.

Azonban ezel egyidejűleg az ellenpárt egyesei által igénybe vételt a korteskedés is, még pedig ez utóbbi oly korlátot nem ismerő mérvben, hogy dacára a jelentkezett választók elveikhez ragaszkodott szilárdaságának, mégis sikerült ennek részbeni leapasztása annyira, hogy az uzdiniakból 217 szavazat a saját szabadelvű pártja mellett állott és szavazott ugyan, mindazonáltal 60 az ellenzéki párt hozta elcsabítottak, a többi választók pedig a szavazati jogainak szabad gyakorlataól különféle módon lebeszéltek.

A most mondott uzdini választók jelentkezését követte Jarkovác községe 142 szavazattal egytől utolsóig a szabadelvű párt hoz csatlakozva.

Ez után következett Neudorf községnek 300-at képviselő választó polgárai, kik szintén a szabadelvű párt zászlavaival feldisítve, hátranyozott lelkedéses s éljenzés zajaival, és kiknek élén Roskuletz N. községi derek jegyző és Sigmund N. urak állottak.

ábécé-, nyelvtan- és szótárért; te ezentúl kőzának öltözködől, én pedig orosz bundasípkát teszek a fejemre, és mindenkit „Zdorowbudte”-vel (légy egészséges) üdvözlünk. Így megválasztásodat mi sem akadályozza.

Kamil ur végre meghajlott és érvek sulya alatt, kikiáltatta magát képviselőjelöltnek; rófnyi széles kozák bugyogót viselt és szorgalmasan betűzgetett az iskolamesterrel; lelkében azonban csupa csalárdaságot, gonoszságot forralt.

Mig felesége korteskedési erélye által, mit „kedves férjem uram” érdekében kifejtett, a vidék bámulatát gerjesztette föl maga iránt, a „kedves férj” tükön, sutyomban tisztartója s a csapláros zsidóval izgatott a bizottság, felesége és önmaga ellen.

Mig a szomszédos nemes urak az ő jelöltségéért itták a drága magyar bort saját hazában, a korcsmában a parasztok az ő rendelkezésre álltak a plebánost pálinkával.

Hogy lelkiismeretét megnyugtassa, rábeszélni igyekezett a plebánost, hogy a lengyelekké szavazzon, ki azonban az ajánlatát visszautasította. A hazaáruló mindazáltal verbuválta a szavazatokat az orosz részére.

(Vége következik.)

De az ellenzéki párt egyesének korteskedése Neudorf község választóira nézve a szabadelvű párt irányában ép oly káros hatással bírt, mint a mily pompásnak mutatkozott a nevezett község választó polgárainak kezdetleges összetartása; minthogy a szavazási sor idejének beálltáig a fennebbi 300 szavazat az ellenzéki párttal megfizetett.

Azután jött Rudolfsgrad községbeli 190 szavazók, kik egészben a szabadelvű párt mellett szavaztak.

Eltekintve tehát a választókerületbeli többi községektől, melyeknek választói nagyjából a választást megelőzőleg a szabadelvű pártot tartozónak mutakoztak, de a kiket az ellenzéki korteskedés nem különben még pedig nagyobb aránytalansággal magához vont el, már az eddigiekből is eléggé bizonyul be, mily csorbás sérelmeket szenvedett az alkotmányos szabadalom, és ez által indokolva van azon nem remélt körülmény is, hogy a szabadelvű párt óhajtott célja üdvös sikerrel e kerületre nézve nem találkozott.

Nem mulasztható el másrészt annak kiemelése is, hogy Zecha nagy-beckereki t. szolgabíró és Bogdanovits Sebő antalfalvai csendbiztos urak példás eréllyel és ernyedetlen igyekezettel valának a rend és korteskedés körüli ellenörködésben; azonban az ellenzéki párt egyes kortesei nagy létszámával szemben a részokról tanúsított minden tapintatos buzgalom is kellő eredményre nem vezetett.

Végül még azt kívántuk szönyegre hozni, hogy az ellenzéki kortesek között olyanok is léteztek, kik nemcsak a szabadelvű párt alapos kiállításán volt győzelmeinek meghiúsítására törekedtek, de ennek hathatósáért érvény szerző a szabadelvű párt elnöke Sztójkovits R. Tamás urnak a törvény korlátaiban minden irányban alkalmazott helyes és elismerést érdemlő működése ócsárlásába is bocsátkozni nem ártottak; miért is figyelmeztetjük az illetőket, miszerint ez iránt majd ádandó alkalomkor fogunk szót emelni.

Egy választó.

Szerb-Ittebe, 1878. július 30.

Tisztelt szerkesztő ur!
Ezer örömmel veszem a tollat kezembe, hogy becses lapjának a helyben tegnapi elvégzett tanácsulatságot és megelőzőleg az előzményeket leírjam.

Július 26-án délutáni 4 órakor betoppant hozzám a levélhírdő és egy meghívót nyújt nekem át, melyben az 1878. évi július 28-án vasárnap délután a csinárosi erdőben megtartandó tanácsulatságra meghív a rendezőség. Nagyon megörültem, mert a tanácsulatságok községünkben nagyon ritkák. De nagy örömem még nagyobb szomorúságra változott, midőn vasárnap délután az ez évben nem nagyon ritka eső ismét elkezdett esni, úgy hogy a mulatság megtartására gondolni sem lehetett. Már utolsó reményemet is el akartam veszíteni, midőn újra bekocogtatott a levélhírdő és ismét egy meghívót hoz, melyben tudtomra adja a rendezőség, miszerint a kedvezőtlen idő miatt a tanácsulatság a casino termében esti 8 óráig lesz megtartva.

De épen nyolcz órakor oly záporos eső keletkezett, hogy még az utcák is telve levének vízzel. Csak tíz óra után állott el kisé, és hamar, nehogy ismét elkezdjen esni, kocsira ültem és elhajtattam a casinóba.

Ott, dacára a rossz időnek, szép számú, válogatott vendégközörséget találtam. Bajos hölgyeim közül kitűntek: Mészáros Julia és Jolán, Rehab Ika, Juliska és Teréz, Dima Ilon és Jovanovics Mariska kisasszonyok.

A rossz idő nem volt hatással a kedélyekre, mert a legjobb kedvvel reggeli 5 óráig keringtek a párok. Mint hírlík, még egy tanácsulatság lesz megtartandó az erdőben, hacsak újra el nem romlja az eső. Éljenek a jövő mulatság rendezői!

Alázatos szolgálója
Jovanovics Emil.

Gyűlvész, 1878. augusztus 6-án.

Választó kerületünk közösjéne fegyenes sikerült, acclamatióval választottuk meg tegnap Pardányban országképviselőnk Csávossy Bélát. Valóságos diadal-ünneppel ültünk, mert midőn képviselőnk elragadó szép beszédében a haza érdekeinek képviselése mellett, kerületünk haszna és kivánságainak hűségese pártfogását is megígérte, a lelkesedés dörgő éljenekben tört ki, és azon szeretet, mellyel a választók eddig is irányában viselkedtek, s mely hasonlít azon szeretethez, melyet egy atya nagyréményű fia iránt táplál, — azon szeretet, mondom, átváltozott azon mély tiszteletre, melyet a honatya irányában éreztünk. A meghívó levél átadása s a hivatalos iratok elkészítése után a villás reggelizés láttunk, hogy legelőször is Mészáros Lajos ref. lelkész úr köszöntő fel új képviselőnk, s remek beszédével az egész hallgató-ságot elragadta; a lelkesedés azonban akkor lépett legmagasabb fokra, midőn felemlíté, hogy habár több nemzetiségi testvéreink nyelvét nem beszéljük is, mégis megértjük egymást, mert van egy isteni nyelv, melyet mindenki megért s mely a hazaszeretethez és a közbánban benünket egyesít. Lelkes és szép beszédek tartottak még a módosi gör. k. szerb és csebzai román lelkész urak és többen.

Az általános lelkesedés közepette felemlítetvén, hogy egy 76 éves volt 48-ki honvéd-tiszt megvakulva, keresetképtelenné válván, könyörödmányokat gyűjtünk, miután Dadányi Sándor választási elnök úr az aláírást 5 frt., Csávossy Béla 10 frttal megindítá, abban a szegényebb sorsú választók is lelkesülve részt vettek s néhány perc múlva 40 frt. 20 kr. gyűlt össze; vegyétek érette hazafiúi köszönete-

met a szükségben szenvedő nevében. Végre még felemlítém, hogy országos képviselőnk nemese felebaráti érzelmeitől indítatva, 1000 frtot ajándékozott a választókerületnek jótékony célokra, mely pénz a községek között aranylag felosztott. Adjon az isten sok ily lelkes képviselőt a hazának. Fleischer Sámuel.

Torontálmegyei lötenyész. bizottmány elnökétől.
89. sz. — 1878.

Torontálmegye közönségének.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magy. kir. miniszteriumnak f. é. augusztus hó 1-én hozzám érkezett, távirati uton kiadott magas rendeletével, a ló-kivíteli tilalmat, f. é. augusztus hó 2-ától fogva teljesen beszüntette.

Mely magas rendeletben jelzett utasítás folytán, ezen magas miniszteri intézkedés, a tenyésztők tájékozhatása végett, ezennel közzététetik.

Kelt Écskán, 1878. augusztus hó 2-án.

Herczeg Thurn-Taxis,
mint a torontálmegyei lötenyész. biz. elnöke.

HIRHARANG.

* Képviselőink megválasztása. Megyénkben a képviselőválasztások majdnem mind egyhangulag történtek, s ahol pedig szavazás volt, ott a szabadelvű párt jelöltjei igen nagy többséggel lettek megválasztva. A választások legszebbike és legérdekesebbike Török-Becsén volt, — hol Rohonczy Gédeon küzdött Trifunác Mladen, szabadelvűpárti és Trifunác Sándor, nemzetiségi jelöltek ellen. Rohonczy pártját egész élvezett volt nézni, midőn a Beodra, Karlova, Novoszello, Akács, Bikács, Bassahid egy része, gr. Karácsonyi Jenő vezetésével, a városba megérkezett. A menet előtt egy diszmagyarba öltözött csinos legény, egy telivér arabs paripán, utána a zene, derék polgártársunk Horváth János vezetésével; ezt gr. Karácsonyi Jenő díszes ötos-fogata követte s utána temérdek kocsi és választó. A megérkezettek elé a város hölgyei virágokat szórtak s lelkesedéssel éltették jelöltjüket, Rohonczy Gédeont. A választás a legszébb rendben folyt s mindenki azon meggyőződésben élt, hogy Rohonczy meg fog választatni. — Rohonczy jelöltsége eleinte hidegen hagyta választóit, de midőn programbeszédét és szép előadását hallották, később annál inkább karolták fel jelöltségét annyira, hogy most más jelöltől hallani sem akarnának. — Mi részünkről szintén szívesen kiáltjuk, hogy éljen Rohonczy Gédeon, a t.-becsei kerület képviselőjelöltje, s azt hisszük, hogy a jövő választásnál az övé leend a győzelem! — Még egy szép választást kell megemléstünk, ez a bega-szt.-györgyi kerületben ifj. Kis Miklósé volt, kit ámbár egyhangulag választottak, s mégis jelen volt vagy 600 választó, kik a jelöltet igen megjeléngették dióhéjba foglalt gyönyörű beszédéért. A többi megjelített választásokról felkérvük t. levelezőinket, hogy bennünket mielőbb értesíteni sziveskedjenek.

* Alapítvány. Dániel János megyénk alispánja a főgymnasiumi alap szaporításához 200 frttal, fia Ernő, ki jelenleg városunk t. képviselőjelöltje, 500 frttal járult. Fogadják áldozatkészségükért köszönetünket.

* A köziállítás apróbb hírei közt felemlítü a „P. L.“ párisi levelezője, hogy Magyarország a szeptember közepén tartandó nagy lókiállításán nagy mérvben lesz képviselve. A bejelentett 60 lovat Magyarország a francia kormányának akarja azután ajándékozni, hogy a katonai kincstár meggyőződjék a magyar lovak kitűnő alkalmazhatóságáról a lovasságnál. Szapary Gyula gróf Parisba érkezett s Lechner kormánybiztossal élénk részt vesz a jury tanácskozásában.

* Az 1860-iki sorsjegyek augusztus 1-én végbement búzásánál kihuzáltak a következő sorozati számok: 214, 391, 745, 852, 865, 1463, 1442, 1467, 2078, 2232, 2282, 2895, 2929, 2971, 3160, 3484, 4067, 4122, 4404, 4500, 4788, 4829, 5167, 5717, 5842, 5889, 6001, 6012, 6171, 6271, 6355, 6411, 7073, 7285, 8350, 8661, 9226, 9483, 9634, 9942, 10052, 10277, 10430, 10481, 10639, 10667, 10687, 11409, 11507, 11593, 11988, 12101, 12165, 12230, 12447, 12725, 12740, 12790, 12952, 13415, 13418, 13497, 13526, 13579, 13667, 13709, 13968, 14226, 14367, 14456, 14590, 14633, 15069, 15093, 15443, 16325, 16424, 16562, 16623, 16920, 17004, 17082, 17215, 17496, 17504, 17656, 18314, 18757, 18848, 19049, 19148, 19523, 19986.

IRODALOM.

A „Vasárnapi Ujság“ augusztus 4-iki száma következő tartalommal jelent meg: „Beaconsfield lord fogadtatása Londonban“ (két képpel). — „Lelkem nyugodt“ költemény Dengi Jánostól. — Kárpáti képek: A Kárpát előőrman“ Törzs Kálmántól. — „Bosznia és Herzegovina“ II-ik közlemény Erődi Bélától. — „Levkosia, Cyprus fővárosa“ (képpel). — A csöves és furó-kagylók“ (4 képpel) Pethő Gyulától. — „Képek a párisi kiállításról“ (képpel). — „Hanglító“ (képpel). — Időszámításunk néhány távolabbi népnél.“ — „A mostani képviselőválasztások“ vidéki tárcza. — Irodalom és művészet, közintézetek, egyletek, stb. rendes heti rovatok.

A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt., a „Politikai Ujdonságok“ -kal együtt 3 frt.

Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadó hivatalában (Budapest, egyetemutca 4-dik sz.) megrendelhető a „Képes Néplap“ és „Politikai Híradó“ legolcsóbb heilap a magyar nép számára, melynek előfizetési ára félévre csak 1 frt. A „Háboru-Krónika“ negyedévre a „Képes Néplap“-pal 1 frt., a „Vasárnapi Ujság“-gal 2 frt. 50 kr., a „Politikai Ujdonságok“-kal 2 frt.

Megjelent a Somogyi Ede által kitűnően szerkesztett „Magyar Lexikon“ 6. és 7-ik füzete. E műnek nem volna szabad egy magyar háznál sem hiányozni.

T á v i r a t.

Bécs, aug. 6. Az „Abendpost“ írja: A 20. csapat-hadosztály parancsnokságától tegnap e hó 5-én következő távirat érkezett: Ma a törökök negyedik lázadási kísérlete Graccinkában két és fél órai harc után elnyomatott. Csapatunkból Vukimrovics főhadnagy és a 70. gyalogezred 4 embere sebesült meg. Az elfogott törökök között 13 sebesült van, halottjaik száma ismeretlen. A 13. hadtest parancsnokság aug. 5-ről tudósítja, hogy Dobo mellett a Bosznán közlekedő 3 komp közül kettő hasznavehetetlen volt, mi által a baloldali fedezetre szánt csapatosztály átkelése nagyon elkészt; a hadoszlop csak 12 órakor indulhatott el, mert az Uzora-híd helyreállítása a szakadatlan munka dacára is több órát vett igénybe. Az előnyomulás kezdetétől fenyegetett és 24 óráig tartott esős időjárás valamennyi patakot megdagasztotta, a gyenge átjárókat elpusztította, a miért a menés rendkívüli módon feltartóztatott.

A portyázók első öjrjaraítait a Boszna erős kanyarodásánál, Kosznától északra puskatűzzel fogadták.

A mohamedán felkelők a vadak sajátságos ösztönével igen előnyös hegyeljtöt használtak felállításukra. Csakis balszárnyuknak járattan erdős hegyeken való megkerülése által lehetett őket helytőlük kivetni. Mig a 27. számú tartalékezred könnyű, de tartós harcot fogadott el arczban, ez ezred nagyobb része a balszárny megkerülésére rendeltetett, és azután a 27. vadászászlóalj és az 52. ezrednek egy zászlóalja ugyanez irányban indult meg. E hadoszlop a rendkívüli nehézségek miatt csak nehezen tudott tért foglalni; délután 5 óra felé a 27. tartalékezred osztlályai erősen támadtak, de csak lassan jutottak előre. A Boszna jobb partján előnyomuló hadoszlopból ez időben a 7. sz. tartalékezred előcsapatai érkeztek meg, és a harc nemsokára kedvező lefolyást nyert. Esti hét órakor a felkelők minden állásukból Koszna felé kivetettek. Veszteségünk, a mennyire eddig megtudható volt, a 27. sz. tartalékezredből egy halott, a 7. sz. tartalékezrednél szintén 1 halott közvitéz; a 27. tartalékezrednél megsebesült Zamponi hadnagy és 5 ember, a 7. tartalékezrednél 3 ember. A 27. vadászászlóalj és az 52. gyalogezred zászlóalja ép akkor ért oda, midőn a felkelők már javában Koszna felé futottak. A felkelők száma, a terrénem nem lévén áttekinthető, közelebből nem határozathatott meg; beérkezett tudósítások szerint 1500-an voltak. Az összes csapatoknak örömteljes kötelelességteljesítése a harcban dicsőrelemmelitük ki, annál inkább, mert a csapatok fáradsága a nedves bivouakok, a feneketlen és rossz utak miatt rendkívüli volt. Este lőn és csapataink a felkelőktől elvett pozíciókban bivouakiroztak. Az eső, mely a harc alatt elállt volt, azonnal zápor módjára esett, mi által csapataink az annyira szükséges nyugalmat nem nyerhették el. Ha az eső eláll, tovább indulnak Maglaj ellen.

Közgazdaság.

A torontálmegyei takaré- és hitelbank 1878. július havi forgalom-kimutatása.

I. Takarékpénztári betételek.	
Állása 1878. évi június végével	ft. 405120.14
Betételek július hóban	ft. 10666.87
Összesen	ft. 415787.01
Visszafizetések július hóban	ft. 8429.72
Állása július végével	ft. 407357.29
II. Betéti levelek.	
Állása június végével	ft. 11200.—
Betételek július hóban	ft. 4000.—
Összesen	ft. 15200.—
Visszafizetések július hóban	ft. 800.—
Állása július végével	ft. 14400.—
III. Folyó számlai üzlet.	
Tevőleges egyenleg június végével	ft. 6526.46
Kiadott július hóban	ft. 382.44
Összesen	ft. 6908.90
Bevételzetett július hóban	ft. 1268.34
Tevőleges egyenleg július végével	ft. 5640.56

IV. Leszámlolási üzlet.

a) Bankváltók.	
A tárcza állása június végével	ft. 416667.83
Leszámloltatott július hóban	ft. 92012.01
Összesen	ft. 508679.84
Visszafizetett július hóban	ft. 87402.39
A tárcza állása július végével	ft. 421277.45
b) Hitelegyleti váltók.	
A tárcza állása június végével	ft. 23356.—
Leszámloltatott július hóban	ft. 1920.—
Összesen	ft. 25276.—
Visszafizetett július hóban	ft. 2140.—
A tárcza állása július végével	ft. 23136.—

V. Előlegezések.

a) Értékpapirokra.	
Állása június végével	ft. 14252.50
Kiadott előlegek július hóban	ft. 16.50
Összesen	ft. 14269.—
Visszafizetett előlegek július hóban	ft. 686.50
Állása július végével	ft. 13582.50
b) Zálogokra.	
Állása június végével	ft. 16739.50
Kiadott kölcsönök július hóban	ft. 545.—
Összesen	ft. 17284.50
Visszaizetett kölcsönök július hóban	ft. 1035.—
Állása július végével	ft. 16249.50

c) Ingatlanokra.	
Állása június végével	ft. 32480.79
Kiadott kölcsönök július hóban	ft. 63.15
Összesen	ft. 32543.94
Visszaizetett kölcsönök július hóban	ft. 111.—
Állása június végével	ft. 32432.94

VI. Pénzforgalom.

Készpénzegenleg június végével	ft. 11833.16
Bevételek július hóban	ft. 113646.76
Összesen	ft. 125479.92
Kiadások július hóban	ft. 118843.54
Állása július végével	ft. 6636.38

Biztos szert az üszög ellen ajánl egy lelkes társának bizonyítványra kísérteben a „Magyar Államban“ Pálma Pál maklári lelkész. A recipe így hangzik: „végy veres bűdös követ 1 latot, kék követ 5 latot, konyhasót 1 itczet. E porrá törteket vegyisd tiz itcze langyos vízzel s locsolj meg vele 5 méro búzát, keverd meg jól s takard le ponyvával; 24 óra múlva el lehet vetni.“

Álmatlanság ellen. A forró napokon, midőn a hőség és az erős világosság túlságosan kifeszíti látéideinket, gyakori a szembaj; az üdítő álom persze kellemes pihenést ad az idegeknek, s azt nem is érheti a megerőltetésből eredő betegség, de hát az álom nem jó szemekre! Az álmatlanság ellen mákonyt szoktak bevenni, de az egészségtelen. Sokkal egyszerűbb ím ez a keverék: tiszta lupulin 1 gr. 80 unczia, fehér cukor 9 gr. Ezt össze kell keverni s 12 egyenlő részre felosztani. Hogy csak egyet vagy többet keljen-e napjában bevenni, a kísérlettel függ. — Egy orvos.

A kenyérpenészedés ellen igen jó szer a keménymag, melyet a kenyérfészta közé kell gyurni, egészséges és jóízű lesz a kenyér tőle. Gyakran megtörténik, hogy gazdaszonyaink — különféle okból — egyszerre több kenyeret sütnék a szokottnál; ilyenkor tanácsos a kenyeret azonnal a kemenczéből való kiszedés után lisztes zsákba — melyből a liszt ki nem rázatott — felső héjával egymásra rakni, szorosan a zsákok betölti és szellős helyre szabadon felakasztani. Használat előtt való napon a fogyasztásra kivett kenyér egy vízbe mártott tiszta kefével ledörzsölteik s más napig a pinczébe tesszük, hogy megszáradt héja meglágyuljon.

A burgonyának üde izét sokáig megtartani: Ki kell válogatni még őszszel a burgonyát s annak egy részét, t. i. mit tavaszra szánt a gazda, le kell önteni egy dézsában vagy kádban forró vízzel, s azt rajta hagyni addig, mig a csirát a forró víz meg nem ölte. Azután meg kell száritani a napon és száraz, fagymentes helyre eltenni. Az így kezelt burgonya tavaszszal is ép oly jóízű lesz, mint őszszel volt. Miután még most is ideje van azt megkísérteni, közöljük ez eljárást, hogy olvasóink vehessék hasznát.

Faiskola-kezelőknek. Hogy az egerek az elvetett gyümölcsmagot ne bántsák, erre a világhírű gyümölcsész Lukas Ede a következő eljárást ajánlja: Olvaszunk fel ganajleiben vasgáliczkövet s keverjünk ehhez kóolajat. Ha ezen szerbe áztatjuk az elvetendő magot, úgy az egerek nem fogják bántani. Szintén jónak bizonyult, ha a veteménymaggal együtt rövidre vagdalt egres galjákat rakunk a barázdába — ezt nem szeretik az egerek. (Gazd. Népl.)

Még egyszer a pillangókról. Egy figyelmes és alapos mezei gazda a pillangók elszaporodásának okát egyenesen abban találja, hogy nagyon kevés verébünk van az idén, mit a téli kemény hidegnek vagy valami járványos betegségnak tulajdonít, mely miatt nagy részben eldöglöttek. És észlelése s állítása csakugyan lehet alapos, mert a mint tudjuk, a verébnek legfőbb táplálékát a rovarok és hernyók képezik s a veréb a mi kárt gyümölcsben és gabonában okoz, ama használnal szemben, melyet csinál a rovarok pusztításával: valóságos kárnak nem is tekinthető. Csak nem rég is olvastuk egy lapban, hogy Amerika némely vidékein a kormány a verékek tenyésztését rendelte el, a mi mindenesetre e madárfaj hasznoságára mutat. Tekintettel a kártékony rovaroknak aggodalmat keltő mérvben való elszaporodására, nem ártana, ha nálunk a rovar-évo madarak pusztítása ellen ideiglenesen szigoru rendszabály hozatnék.

A baromfidög ellenszere. Ez áll aloe, por és riczinus olajból készült lapdacokból. A készitési és használati arány ez: 1 lat aloeporhoz végy annyit riczinus olajat, a mennyi annak lapdaccsá alakításához szükséges (mintegy 8 kr. árú), a lapdac alakításakor ujjaidat finom lisztes mártás s ezen vegytékből 16 lapdacnak kell kitelni. Ebből a tyuknak 1, rucziának 2, pulykának 3, ludnak 4 lapdac beadandó, ha gunynyasztanak vagy közelében baromfidög hirt hallatik. Ez egészséges baromfinak bizony, betegnek pedig tapasztalt orvosság; ismétlése vízesen időnként ajánlatos, mert teljességgel nem árt a leggyógyosabbaknak sem.

Az akácza. Hogy a fán az szükségét szenvedő alföld a befűtés által meg az időjárás illetőleg is kedvezőbb helyzetbe jutna, arra felesleges a közönséget figyelmeztetni.

De nemcsak az alföldön, hanem hazánk más vidékein is van még felette sok oly kopár térség, mely júnak sem elégséges legelőt szolgáltat, és melynek befásítása felette szükséges és kívánatos volna.

Minden faanyag, ahol azt az éghajlati viszonyok és a talaj megengedik, akár a tartósságát, akár a fa növényének gyorsaságát vesszük tekintetbe, az akácfa az első helyet foglalja el, miután az tartósságot, erősséget, szívósságot és ruganyosságot illetőleg a tölgygyel méltán versenyezhetik.

Az akácfa természetesen könnyű porhanyós földben, melyben messzeterjedő gyökereit könnyen szétterjeszheti, legjobban diszlik; és miután meleg földet szeret, a friss, homokos termőföld, tagadhatlanul legjobban megfelel neki, ámde még a sovány termőerejű homokban is eléggé élénken nő. A futóhomok kérésére és befásítására is használható; s ha a homoktalaj nem felette sovány, akkor tartós szőlőkarónak való is kikerül belőle.

Az akácmag vetésével nem egy ember járta már meg. Azt hitték, hogy ez is csak olyan mag, mely a földben egy pár nap alatt, minden előkészítés nélkül kikel. Pedig hát nem úgy van, mert az akácmag igen kemény s ha úgy, amint van, elvetjük, sokszor éveken át a földben hever. Az akácmagot tehát a vetésre következőleg kell előkészíteni. A magot rostába tesszük, a rostát pedig valamely edényre helyezzük. Már most a rostán levő magot forró vízzel leöntjük úgy, hogy a víz a rostán meglehetősen gyorsan átmenjen az alatti edénybe. Ekkor az egészet egy lepedővel letakarjuk s a magot a gőzben puhulni engedjük. Ha a víz már elhűlt, ekkor alkalmas az akácmag is a ve-

tésre. Megjegyezzük itt még azt is, hogy a csiraképes mag rendezés halvány, míg ellenben az, a mely fekete, soha ki nem kel.

Az akácfa mag által való tenyésztése sem jár valami nagy nehézséggel, miután annak magja a kívánt mennyiségben a meglevő fákrol könnyen beszerezhető, melynek bejött, miután azok oly könnyen le nem hullanak, márcziusban vagy áprilisban leszedetvén, szellős padlason addig szárítatnak, míg jó téreke-nyekké nem válnak, ezután erős zsákba töltetvén, abban összetöretnek és kiszájtatnak. Száraz, nem nagyon meleg padlason zsákba felakasztva, a mag több évig elterthető.

Az akácmag-iskolának homokos termőföld vagy pedig homagos homokföld a legcélszerűbb, mely tavasszal vagy 20 cm. mélységre felkapátatik és minden gyomtól megtisztítatik és miután szépen tisztára és laposra legereblyéztetett, 5 cm. széles és 3 cm. mély barázdák vonatnak, melyekbe a mag tétetik, úgy, hogy 3 cm. négyzetű tére körülbelül két mag jöjjön. Ezután a mag vagy 2 cm. földdel takartatik le, hogy fölőtte a barázdában még kis mélyedés maradjon. Hogy a kikelt csemetéknek a tavaszi és őszi fagyok ártalmassak ne legyenek, a maggyak napos, kelet és éjszakaiótt védett szabad, magasabb fekvésre teendők és fagyok ellen az első évben, hasonlólag mind a dohánypalánta, szalmagyékények által védendők. Miután a nyulak a fiatal csemetéket nagyon le szokták rágni, azok ellenében sűrű sövényvel védendők. A maggyakból a 2-4 éves csemeték szabadba ültetendők.

A szamóca level. Johnston Sziléziában komolyan szóba hozta a szamóca-levelt, mint a thea kün-tünö szurrogatuma.

Nálunk, hol majd minden családnak első rendű kellekévé vált a thea, ideje volna, hogy azon nagy összeg megtakarításáról gondoskodnánk, mely theatér szegény hazánkból kiszivárogt, s ha meggyőződünk, hogy van magunknak is oly növényünk, mely a thea nemcsak nélkülözhetővé teszi, hanem azzal megis mérkőzhetik, bünt követnénk el, ha azt figyelmünkre nem méltatnók, azon esetben, ha kitünőségét konstátáltuk, nem követnénk el mindet, hogy használataba vétessék nem csak, hanem népünknek, hazának ép azon vidékein, hol a mezey gazdaságat igen sovány, egy új keresetág megnyitását meg nem kíséretünk.

A szamóca-levelt az, miről néhány szót akarunk elmondani.

Ki ne tudná, hogy Nógrád- és Gömörmege felső részén, ott a hegyek között, mely zamatos szamóca terem. E szamócának levelei ép oly zamatos és kitünő italt adnak, mint a kínai tea s ezen egy cseppel sem kerülne többre, mind azon fáradságnak, melyet a szamóca-level gyűjtésére fordítanánk.

Ez pedig alig nevezhető fáradságnak; mert a szamóca szárazabb helyen, partokon, oldalokban vagy sziklák közt nő s mindig tisztán kezelhető. Csak arra kell ügyelnünk, hogy mindig a fiatal, zsege fejlődésnek indult leveleket szedjük, ne pedig a teljesen megállapodott, öregebb leveleket. A szedésre legalkalmasabb időszak május hó egész június közepéig s azt mindig száraz időben kell eszközölnünk.

A kellő időben szedett alkalmas levelek a leve-

gön szárítandók, de úgy, hogy a nap meg ne süssé azokat, mert különben zamatajuk elvesztenék; legjobb, ha itatós papírral takartatnak be, hogy ne legyenek nagyobb mérvű elpárolgás veszélyének kitéve. A szárítás egész ideje alatt gyakran meg kell forgatni azokat.

Ha pedig azt akarjuk, hogy a thea surrogatuma egészen hasonlítson a valódi theához s ne legyen hozzá még a legkisebb fűszaga sem, mi minden levegőt szárított növényről szokott jönni, akkor ne sajnáljuk reá azt a gondot fordítani, melyet a kínaiak a thea-levelre fordítanak, száritsuk tűz felett melegített vastablakon s ha szépen megszáritottuk, úgy melegen és puhán göngyölgessük össze tenyerünk közt s aztán így hűtsük meg; ha a levelek szárait kivágjuk, készítményünk annyival tetszetősebb.

Az egész készletet dobozokba kell elhelyeznünk, hogy a külső légtől és nedvességtől megóvassuk. A dobozok jól elzárandók - mert nyílt tartályban a kínai theának zamataja is elpárolg.

Ily valódi magyar theát minden ember készíthet, a ki falun lakik s mi bizunk szép olvasóink jó akaratában, ügyességében és leleményességében, erősen meglevén győződve, hogy a hazai cikket pártfogásuk alá veendik, s legközelebb sokkal jobb, zamatosabb, honunk éghajlatában természetünknek megfelelőbb, az orvosok egyhangú véleménye szerint minden tekintetben egészségesebb theával fognak bennünket theaszat-laknánk meglepni, mint az volt, melyet eddig boltban vásároltak, s melynek árával ma is szegényebbek vagyunk.

S a thea a mi kedves magyarhoni szamóczánk-nak leveléből lesz! Szalattnyay.

H I R D E T É S E K.

6194. sz. k. i. 1878. **Hirdetmény.** (121-2.1)

Nagy-Becskerek város hatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a városi rendőrség számára 1878/9. évre szükséges ruhanevelék, jelenen: 16 darab stilla kék posztóból, 30 „ köpenyeg szürke posztóból (gallér sapkával), 30 „ magyar nadrág kék posztóból, 14 „ blous kék posztóból, 30 „ bő nadrág szürke posztóból, 30 „ sipka kék posztóból, 30 pár csizma fénymazos bőrből, 30 „ fejlett csizma fénymazos bőrből leendő beszerzése végett f. é. **augusztus 18-án** délután 3 órakor a városház nagy termében nyilvános árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni kívánók 10%-nyi bántalpenzzel ellátva meghivatnak.

Az árlejtési feltételek a szokott hivatalos órákban a városi számvevői hivatalnál betekínthetők.

A polgármesteri hivataltól Nagy-Becskereken 1878. évi július 29-én.

Kulifay Lajos, polgármester.

6277. sz. k. i. 1878. **Árverési hirdetmény.** (120-3.1)

Nagy-Becskerek városát illető országos- és heti vásári ügy nemkülönbön kövezeti vámszedői jog három egymás után következő évre és pedig 1879. évi január 1-5. napjától számítandó kezdettel bérbeadandó lévén, ezen czéleből f. é. **szeptember 1-én** délutáni 4 órakor a városház tanács kis termében nyilvános árverés fog tartatni. Mindazok, kik ezen jogokat bérbe venni szándékoznak, felhivatnak, miszerint az árverés megtartásának napján és helyén a 10% bántalpenzzel ellátva megjelenjenek, hol szóbeli ajánlataikat megtehetik, az árverés kezdetéig pedig írásbeli ajánlatokat is uyjthatnak be.

Az árverési feltételek az árverés megtartásának napjait a városi számvevői hivatalnál a hivatalos órák ideje alatt minden nap megtekinthetők.

N.-Becskerek város polgármesteri hivatala 1878. évi július 31-én.

Kulifay Lajos, polgármester.

5036. sz. k. i. 1878. **Hirdetmény.** (119-2.2)

Nagy-Becskerek rendezett tanácsu város hatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a városházi épületben levő L. és V. számú pinczehelyiségeknek f. é. november 1-től három egymás után következő évre leendő bérbeadása végett f. é. **augusztus 11-ik** napján délután

3 órakor a városház kis termében nyilvános árverés fog tartatni.

Miről a bérleni szándékozők azzal értesítetnek, hogy a kikiáltási árnak 10%-ka mint bántalpenz az árverés kezdetekor az árveréssel megbízott kiküldött kezeihez leteendő, s hogy az árverési feltételek az árverés napjait a városi számvevői hivatalban a hivatalos órák ideje alatt minden nap megtekinthetők.

Nagy-Becskereken, 1878. évi július 31-én.

A városi tanács.

Árlejtési hirdetmény. (117-3.3)

Felépítésére egy III-ik osztályu tanteremnek Katalinfalva községében, ezennel f. é. **augusztus 15-ére** árlejtési hirdetmény iratik ki, mely Katalinfalva községében fog megtartatni.

Vállalkozók 10% bántalpenzzel ellátva, tisztelettel hivatnak meg.

Az illető feltételek nevezett község-hivatalban naponta betekínthetők.

Katalinfalva, 1878. évi július 22-én.

4119. sz. k. i. 1878. **Pályázat.** (115-3.3)

Az üresedésbe jött tordai községi orvosi állomásnak választás utján leendő betöltésére a pályázat ezennel kii-
ratik és a választás f. é. **augusztus 26-ik** napjának d. e. 11 órájára ezennel kitűztetik.

Ezen állomással 1000 forintnyi évi fizetés van egybekötve. A községi orvos a halottkemi teendőit végezni köteles lévén, neki minden halottszemleért o. é. 20 krnyi díj fizetetik.

Meghivatnak tehát mindazon orvostudorok, kik ezen orvosi állomásra pályázni szándékoznak, hogy az 1874. évi XVIII. t. cz. 74. és 1876. évi XIV. t. cz. 143. §. értelmében felszerelt folyamodványaikat fenti választási napig ezen szolgabírósnál nyujtsák be.

Végezetre megjegyeztetik, hogy ezen állomással látogatási, illetve gyógykezelési díjak nincsenek egybekötve, s hogy a községi orvos házi gyógytártartami köteles, hogy a pályázóktól a magyar nyelvbeni szó és írásbeli jártasság okvetlenül megkivánatik.

Kelt T.-Becsen, 1878. évi július 6-án.

Urban Andor, szolgabíró.

A legjobb és legolcsóbb TRIEUR-ek az eredeti

MAYER-féle

bükköny-, konkoly- és zab-osztályozógépek; kaphatók

DAUN GYULA raktárában

NAGY-BECSKEREKEN, szintugy csakis

eredeti BACKER-féle szelelő rosták. (108-10.5)



Kollárits József és Fiai

legelső kész telebéremű, vasson, asztalnemű és szövött áru gyári raktárban

az „YPSILANTI”-hoz

Budapesten, váci-utca 5-ik szám alatti áruházban, kaphatók mindenemű kész tért, női és gyermektelebéremű, vasson, és asztalneműk, a legmegjobb választékban a legújabb és legújabb áruval.

Férfi-ruhácskák: 1.00, 1.50, 2.00, 2.50, 3.00, 3.50, 4.00, 4.50, 5.00, 5.50, 6.00, 6.50, 7.00, 7.50, 8.00, 8.50, 9.00, 9.50, 10.00, 10.50, 11.00, 11.50, 12.00, 12.50, 13.00, 13.50, 14.00, 14.50, 15.00, 15.50, 16.00, 16.50, 17.00, 17.50, 18.00, 18.50, 19.00, 19.50, 20.00, 20.50, 21.00, 21.50, 22.00, 22.50, 23.00, 23.50, 24.00, 24.50, 25.00, 25.50, 26.00, 26.50, 27.00, 27.50, 28.00, 28.50, 29.00, 29.50, 30.00, 30.50, 31.00, 31.50, 32.00, 32.50, 33.00, 33.50, 34.00, 34.50, 35.00, 35.50, 36.00, 36.50, 37.00, 37.50, 38.00, 38.50, 39.00, 39.50, 40.00, 40.50, 41.00, 41.50, 42.00, 42.50, 43.00, 43.50, 44.00, 44.50, 45.00, 45.50, 46.00, 46.50, 47.00, 47.50, 48.00, 48.50, 49.00, 49.50, 50.00, 50.50, 51.00, 51.50, 52.00, 52.50, 53.00, 53.50, 54.00, 54.50, 55.00, 55.50, 56.00, 56.50, 57.00, 57.50, 58.00, 58.50, 59.00, 59.50, 60.00, 60.50, 61.00, 61.50, 62.00, 62.50, 63.00, 63.50, 64.00, 64.50, 65.00, 65.50, 66.00, 66.50, 67.00, 67.50, 68.00, 68.50, 69.00, 69.50, 70.00, 70.50, 71.00, 71.50, 72.00, 72.50, 73.00, 73.50, 74.00, 74.50, 75.00, 75.50, 76.00, 76.50, 77.00, 77.50, 78.00, 78.50, 79.00, 79.50, 80.00, 80.50, 81.00, 81.50, 82.00, 82.50, 83.00, 83.50, 84.00, 84.50, 85.00, 85.50, 86.00, 86.50, 87.00, 87.50, 88.00, 88.50, 89.00, 89.50, 90.00, 90.50, 91.00, 91.50, 92.00, 92.50, 93.00, 93.50, 94.00, 94.50, 95.00, 95.50, 96.00, 96.50, 97.00, 97.50, 98.00, 98.50, 99.00, 99.50, 100.00, 100.50, 101.00, 101.50, 102.00, 102.50, 103.00, 103.50, 104.00, 104.50, 105.00, 105.50, 106.00, 106.50, 107.00, 107.50, 108.00, 108.50, 109.00, 109.50, 110.00, 110.50, 111.00, 111.50, 112.00, 112.50, 113.00, 113.50, 114.00, 114.50, 115.00, 115.50, 116.00, 116.50, 117.00, 117.50, 118.00, 118.50, 119.00, 119.50, 120.00, 120.50, 121.00, 121.50, 122.00, 122.50, 123.00, 123.50, 124.00, 124.50, 125.00, 125.50, 126.00, 126.50, 127.00, 127.50, 128.00, 128.50, 129.00, 129.50, 130.00, 130.50, 131.00, 131.50, 132.00, 132.50, 133.00, 133.50, 134.00, 134.50, 135.00, 135.50, 136.00, 136.50, 137.00, 137.50, 138.00, 138.50, 139.00, 139.50, 140.00, 140.50, 141.00, 141.50, 142.00, 142.50, 143.00, 143.50, 144.00, 144.50, 145.00, 145.50, 146.00, 146.50, 147.00, 147.50, 148.00, 148.50, 149.00, 149.50, 150.00, 150.50, 151.00, 151.50, 152.00, 152.50, 153.00, 153.50, 154.00, 154.50, 155.00, 155.50, 156.00, 156.50, 157.00, 157.50, 158.00, 158.50, 159.00, 159.50, 160.00, 160.50, 161.00, 161.50, 162.00, 162.50, 163.00, 163.50, 164.00, 164.50, 165.00, 165.50, 166.00, 166.50, 167.00, 167.50, 168.00, 168.50, 169.00, 169.50, 170.00, 170.50, 171.00, 171.50, 172.00, 172.50, 173.00, 173.50, 174.00, 174.50, 175.00, 175.50, 176.00, 176.50, 177.00, 177.50, 178.00, 178.50, 179.00, 179.50, 180.00, 180.50, 181.00, 181.50, 182.00, 182.50, 183.00, 183.50, 184.00, 184.50, 185.00, 185.50, 186.00, 186.50, 187.00, 187.50, 188.00, 188.50, 189.00, 189.50, 190.00, 190.50, 191.00, 191.50, 192.00, 192.50, 193.00, 193.50, 194.00, 194.50, 195.00, 195.50, 196.00, 196.50, 197.00, 197.50, 198.00, 198.50, 199.00, 199.50, 200.00, 200.50, 201.00, 201.50, 202.00, 202.50, 203.00, 203.50, 204.00, 204.50, 205.00, 205.50, 206.00, 206.50, 207.00, 207.50, 208.00, 208.50, 209.00, 209.50, 210.00, 210.50, 211.00, 211.50, 212.00, 212.50, 213.00, 213.50, 214.00, 214.50, 215.00, 215.50, 216.00, 216.50, 217.00, 217.50, 218.00, 218.50, 219.00, 219.50, 220.00, 220.50, 221.00, 221.50, 222.00, 222.50, 223.00, 223.50, 224.00, 224.50, 225.00, 225.50, 226.00, 226.50, 227.00, 227.50, 228.00, 228.50, 229.00, 229.50, 230.00, 230.50, 231.00, 231.50, 232.00, 232.50, 233.00, 233.50, 234.00, 234.50, 235.00, 235.50, 236.00, 236.50, 237.00, 237.50, 238.00, 238.50, 239.00, 239.50, 240.00, 240.50, 241.00, 241.50, 242.00, 242.50, 243.00, 243.50, 244.00, 244.50, 245.00, 245.50, 246.00, 246.50, 247.00, 247.50, 248.00, 248.50, 249.00, 249.50, 250.00, 250.50, 251.00, 251.50, 252.00, 252.50, 253.00, 253.50, 254.00, 254.50, 255.00, 255.50, 256.00, 256.50, 257.00, 257.50, 258.00, 258.50, 259.00, 259.50, 260.00, 260.50, 261.00, 261.50, 262.00, 262.50, 263.00, 263.50, 264.00, 264.50, 265.00, 265.50, 266.00, 266.50, 267.00, 267.50, 268.00, 268.50, 269.00, 269.50, 270.00, 270.50, 271.00, 271.50, 272.00, 272.50, 273.00, 273.50, 274.00, 274.50, 275.00, 275.50, 276.00, 276.50, 277.00, 277.50, 278.00, 278.50, 279.00, 279.50, 280.00, 280.50, 281.00, 281.50, 282.00, 282.50, 283.00, 283.50, 284.00, 284.50, 285.00, 285.50, 286.00, 286.50, 287.00, 287.50, 288.00, 288.50, 289.00, 289.50, 290.00, 290.50, 291.00, 291.50, 292.00, 292.50, 293.00, 293.50, 294.00, 294.50, 295.00, 295.50, 296.00, 296.50, 297.00, 297.50, 298.00, 298.50, 299.00, 299.50, 300.00, 300.50, 301.00, 301.50, 302.00, 302.50, 303.00, 303.50, 304.00, 304.50, 305.00, 305.50, 306.00, 306.50, 307.00, 307.50, 308.00, 308.50, 309.00, 309.50, 310.00, 310.50, 311.00, 311.50, 312.00, 312.50, 313.00, 313.50, 314.00, 314.50, 315.00, 315.50, 316.00, 316.50, 317.00, 317.50, 318.00, 318.50, 319.00, 319.50, 320.00, 320.50, 321.00, 321.50, 322.00, 322.50, 323.00, 323.50, 324.00, 324.50, 325.00, 325.50, 326.00, 326.50, 327.00, 327.50, 328.00, 328.50, 329.00, 329.50, 330.00, 330.50, 331.00, 331.50, 332.00, 332.50, 333.00, 333.50, 334.00, 334.50, 335.00, 335.50, 336.00, 336.50, 337.00, 337.50, 338.00, 338.50, 339.00, 339.50, 340.00, 340.50, 341.00, 341.50, 342.00, 342.50, 343.00, 343.50, 344.00, 344.50, 345.00, 345.50, 346.00, 346.50, 347.00, 347.50, 348.00, 348.50, 349.00, 349.50, 350.00, 350.50, 351.00, 351.50, 352.00, 352.50, 353.00, 353.50, 354.00, 354.50, 355.00, 355.50, 356.00, 356.50, 357.00, 357.50, 358.00, 358.50, 359.00, 359.50, 360.00, 360.50, 361.00, 361.50, 362.00, 362.50, 363.00, 363.50, 364.00, 364.50, 365.00, 365.50, 366.00, 366.50, 367.00, 367.50, 368.00, 368.50, 369.00, 369.50, 370.00, 370.50, 371.00, 371.50, 372.00, 372.50, 373.00, 373.50, 374.00, 374.50, 375.00, 375.50, 376.00, 376.50, 377.00, 377.50, 378.00, 378.50, 379.00, 379.50, 380.00, 380.50, 381.00, 381.50, 382.00, 382.50, 383.00, 383.50, 384.00, 384.50, 385.00, 385.50, 386.00, 386.50, 387.00, 387.50, 388.00, 388.50, 389.00, 389.50, 390.00, 390.50, 391.00, 391.50, 392.00, 392.50, 393.00, 393.50, 394.00, 394.50, 395.00, 395.50, 396.00, 396.50, 397.00, 397.50, 398.00, 398.50, 399.00, 399.50, 400.00, 400.50, 401.00, 401.50, 402.00, 402.50, 403.00, 403.50, 404.00, 404.50, 405.00, 405.50, 406.00, 406.50, 407.00, 407.50, 408.00, 408.50, 409.00, 409.50, 410.00, 410.50, 411.00, 411.50, 412.00, 412.50, 413.00, 413.50, 414.00, 414.50, 415.00, 415.50, 416.00, 416.50, 417.00, 417.50, 418.00, 418.50, 419.00, 419.50, 420.00, 420.50, 421.00, 421.50, 422.00, 422.50, 423.00, 423.50, 424.00, 424.50, 425.00, 425.50, 426.00, 426.50, 427.00, 427.50, 428.00, 428.50, 429.00, 429.50, 430.00, 430.50, 431.00, 431.50, 432.00, 432.50, 433.00, 433.50, 434.00, 434.50, 43